

Изъ Щорсъ въправился въ Миръ — мыстечко, лежащее на пути изъ Несвижа въ Вильну, въ началѣ XVI вѣка принадлежавшее Иллиничамъ, а внослѣдствіи перешедшее къ князьямъ Радзивилламъ, которые владѣютъ имъ по сю пору. Миръ никогда славился красивымъ каменнымъ замкомъ, построеннымъ маршалкомъ Николаемъ-Христофоромъ Радзивилломъ въ 1579 году. Что этотъ замокъ былъ великолѣпный, доказательство служатъ сеймики, которые называемы были въ немъ Радзивиллами. Изъ актовъ Минской губерніи известно, что въ мірскомъ замкѣ на сеймахъ издано ив-

сколько грамотъ и записей въ пользу православныхъ и уніатскихъ церквей⁽⁴⁾. Изъ Радзиниловъ больше всѣхъ постѣгъ въ мірскомъ замѣкѣ Карль. Тамъ-то онъ, охотясь за медальюми, въ первый разъ познакомился съ цыганами и впослѣдствіи прігласилъ ихъ къ себѣ въ венеский замокъ и набрали изъ нихъ цѣлью штатъ дворянъ.

В настоящее время остались только стёлья древнего замка, каменные ворота, части полу-развалившихся стены и четыре бастиона. Замбты еще насыпи и возвышения, между которыми, во рвах, обросших травою, кое-где виднеется земля. Замок разрушен в Отечественную войну 1812 года, во время схватки русских с французами и поляками, сицилийцами из Сиракузы в Минске. Известно, что 26 июня 1812 года, из страшнейшей между деревенью Кореличами и местечком Миром, произошла страшная стычка агамана казаков графа Платова с корпусами Вандама, Понтиковского и Латтурь-Мобура, прикрывавшими восточнорусского короля, сицилийца в Новогрудке. Казаки грабили отряды поляков и загнали их в Мир, где некоторые сицилийцы залегли в замке. Тут-то, ожесточенные противниками жестокостью сицилийцев, русские взорвали мицкий замок: несущийся сирателье покрылся, брошенный

Как бы въ ознаменование такого исторического события въ Мирѣ, на развалинахъ древнаго замка, два раза въ годъ собираются ярмарки, известныя подъ именемъ Николаевскихъ — 9 мая и 6 декабря. Та и другая продолжаются по двѣ и даже по три недели. Отличие этихъ ярмарокъ отъ прочихъ западно-русскихъ состоить въ томъ, что на нихъ по преимуществу производятся торги лошадьми. Мирскіе цыгане, которыхъ здесь очень много, занимаются коневодствомъ и на ярмарки стонутъ цѣльные табуны разнаго сорта лошадей. И охотники до лошадей съезжаются въ Миръ изъ самыхъ отдаленныхъ уѣздовъ Минской, Гродненской и Виленской губерній. Цыгане сбываются откомаренными лошадей, а имѣютъ ихъ беззанойкою покупать загнанныхъ и измученныхъ, которыхъ впослѣдствіи продаютъ со огромными барышами. Можно сказать, что на мірскіхъ ярмаркахъ за лошадьми цыганами свѣту Божиго не ищатъ. Миръ — настоящая столица этого чернаго племени, которое поселилось здесь со временемъ Радзивилла Пане-Хоанку.

⁽¹⁴⁾ См. «Акты Минской губернии». №№ 25 и 97.
⁽¹⁵⁾ См. «Основы Отечественной войны в 1812 году», том I.

⁽⁴⁾ См. «Акты Минской губернии», № 42, 25 и 27.

(*) См. «Описание Отечественной Войны въ 1812 году» — генераломъ Михаиломъ

По общему мнению ученых о разделении древних индийских касть, цыгане принадлежали к касть *Судерес*, или *Судра*, самой нечистой воровской, презираемой прочими кастами⁽⁴⁾). Преследуемые и гонимые в 1408 и 1409 годах Тимур-ханом, приказавшим ихъ къ иселезанию, цыгане, какъ неизбывшъ никакого опредѣленнаго ворчутенія, бросили родину пещаница Индіи и бѣжали изъ Аравіи⁽⁵⁾. Но и въ Аравіи имъ не посчастливилось: и вотъ они, по свидѣтельству Гремльмана⁽⁶⁾, перешли въ Египетъ, а оттуда прибыли въ Европейскую Турцию, иль въ Туркіи перешли въ Богемию, Молдавію, Валахію, Галицію, и, наконецъ, въ XV вѣкѣ — въ Польшу, а изъ нея въ западную губернію Россіи. — Въ XVI вѣкѣ цыганы столько размножились въ Польше, что въ 1578 г. тѣмъ уже изданы были постановленія о ихъ привлечь. Въ Россіи же они расселились въ началѣ XVII вѣка: начало селитбы ихъ — въ Мірѣ, гдѣ Карль Радзинский далъ имъ привилегіи на свободную торговлю вокругъ Міра и Пескія. Съ Грэмльманомъ потому можно согласиться, что онъ основательно изучилъ исторію и языки цыганского наречія, доказательствомъ чего служатъ его многія сочиненія о немъ и даже составленный обширный словарь и грамматика цыганского языка⁽¹⁰⁾.

Всего меньше можно принять предположениепольского историографа Нарушевича, который говоритъ, что цыгане — «сѣдые жители нынешней Подолья и Польши», потомки древнихъ языковъ, или итвягошъ⁽⁴²⁾. Предположение, очевидно, произвольное, неоснованное ни на какихъ данныхъ: между прочимъ, оно опровергается особенно исходствомъ языка, характера и чертъ лица цыганъ съ языккомъ, характеромъ и чертами лица подлясиянъ и собратовъ ихъ подлясия.

Некоторые измечкіе писатели утверждают, что цыгане переселились в Западную Росію, в царствование Екатерины Великой, или князя Голінговскаго⁽¹⁸⁾; но это мнѣніе опровергается тѣмъ, что въ 1759 г. цыганъ уже селились многоболью въ Россіи, такъ что они изумили бывшую прѣсторѣй столицу, наслѣдствіемъ чего вътомъ же году посыпалъ указъ о воспрещеніи имъ входить въ главные го-

⁽⁴³⁾ Gesetze der Gentooen aus den Engl. von Rudolf Erich Raspe. Hamburg 1778. P. 100, 102.

⁽⁴⁾ Britoni de Timur-Bu, écrite en Parsan par

français par Petit de la Croix. T. III. P. 9.
44. Historischer Versuch über die Zigeuner. Göttingen, 1787. C. 1., p. 341 -

(⁴, Historischer Versuch über die Zigeuner. Göttingen, 1787. C. I., p. 344. — 312.

(44) См. тамъ же.

⁽¹⁹⁾ *Histor. Narod. Polsk.*, T. I., Ks. I., str. 85.

⁽⁴⁴⁾ Berlinische Monatsschrift, herausgegeben von Gedike und Biester, 1783
Jahr, p. 216.

рода русскіе. На основаніи этого указа должно заключить, что цыгане поселились въ Россіи вообще, а тѣмъ болѣе въ Западной Россіи, въ XVII вѣкѣ, и именно, какъ думаютъ некоторые ученые, во времена самодержавцевъ, наполнившихъ землю русскую всякими сбродомъ и въ томъ числѣ цыганскою племенемъ.

Поселившись въ западно-русскомъ краѣ, цыгане образовали себѣ особую касту и, несмотря на кочевую жизнь, имѣли главное уѣзжаніе и некоторого рода отѣльное управление. Этимъ уѣзжашемъ было мѣстечко Миръ. Главный управитель назывался старшиною, а въ послѣднѣе время даже королемъ⁽¹⁾. Выборъ старшинъ производился на Мирскомъ полѣ, куда, обыкновенно, сходились цыгане цѣлыми кочевыми со всѣхъ концовъ Западной Россіи. Въ старшинъ выбирали цыгана среднихъ лѣтъ, статного, богатаго; човѣць-броненогаго (если была) его сожительница три раза поднимала на рукахъ вверхъ, съ крикомъ и хлоаніемъ въ ладони всего общества, послѣ чего у ногъ ихъ складывали разные подарки. Старшина отличалася отъ прочихъ цыганъ тѣмъ, что носила жупанъ съ откладнымъ, красненькимъ воротникомъ и сверху жупанъ перекинутомъ черезъ плечо доспехомъ, т. е. нагайку, или пистъ, съ серебряной рукояткою; кромеъ того, у него была высокая, мѣховая шапка изъ краснаго сукна, съ разными шитыми капитально значками. Власть старшины обширна: онъ дѣлалъ приговоры надъ виновными безъ участія общества и только наказывалъ ихъ въ присутствіи избранныхъ старшинъ, или подестриковъ; и такъ какъ главнымъ и постоянно преступленіемъ цыганъ было воровство и особенно кражество, то это преступленіе и было собственно предметомъ расправы старшинъ. Если кто нибудь попадался въ воронѣй, то старшина, имѣющъ съ несколькими подстаршинами, отправлялся въ изберѣніе виновнаго и, взявъ у него похищенную вещь или лошадь, жестоко собственнически наказывалъ его джунглюмъ, не за то собственно, что уворовала, а за то, что не умѣлъ хорошо спрятать уворованную вещь; сумма, вырученная за проданную вещь, поступала въ пользу старшинъ и подстаршинъ.

Такое управление у цыганъ существовало отъ конца XVII до появленія XVIII вѣка⁽²⁾ и подтверждаемо было некоторыми Радзивиллами, которые не первый разъ избрали изъ старшинъ изъ поляковъ, а особенно Карломъ, который и перенималъ ихъ изъ короліи⁽³⁾, давъ старшинамъ право дѣлать расправу безъ согласія подстаршинъ. Ни дреиніе акты, ни предланіе не сохранили намъ извѣстій о числе

⁽¹⁾ Szacki, o Litewskim Statnictwie, str. 237.

⁽²⁾ Iam. ad. Cz. cz. 238 и 239.

⁽³⁾ См. вышеоку 10-ю.

фамиліяхъ этихъ королей. Только изъ одной грамоты князя Карла Радзивилла видно, что послѣдніемъ королемъ цыганъ былъ Янъ Марцинкевичъ⁽⁴⁾. Этотъ Марцинкевичъ жилъ необыкновенно роскошно и задавалъ великолѣпные пиры, на которыхъ присутствовали знатные дворянѣ польскіе и даже самъ Карлъ Радзивиль. Марцинкевичъ выстроилъ въ Мирѣ краснѣйшій налѣтъ и, окруживъ себя многочисленнаго свитою зборчанъ изъ цыганъ, старался во всемъ копировать исключительнаго своего патрона Пане-Хоханку. Старики мірскіе помнятъ еще, до какой степени привлекали бывъ Марцинкевичъ. Говорятъ, онъ разлѣжалъ въ раскрытомъ и вызолоченномъ каретѣ, запряженной 12-ю лошадьми, съ форсіторами, курьерами и всадниками. Если же выходилъ онъ куда нибудь пѣшкомъ, его сопровождали въ такомъ же количествѣ пѣшія санта. Проходящіе въ ту пору цыгане обязаны были снимать шапки и въ почтительномъ-наклонномъ положеніи оглядѣть, пока проходитъ міръ *Lato Hua*⁽⁵⁾. Со смертью Марцинкевича прекратилось цыганское управление. Въ царствованіи Екатерины Великой, во второй половинѣ XVIII вѣка, цыгане вошли въ составъ общаго народонаселенія западно-русскихъ губерній: изданы были два указа, изъ которыхъ первымъ, отъ 31 декабря 1783 года, вельможи цыганамъ избрать опредѣленный образъ жизни, а вторымъ, отъ 1 января 1812 года, назначенъ имъ срокъ принести въ городахъ къ мѣщанскому сословію и расстаться съ шатрами. Кто не исполнитъ Высочайшей воли, съ тѣмъ поступали какъ съ бродягою. Въслѣдствіе чего, многие богаты цыгане записались въ кучеество и сѣдѣли неподалѣдѣніи дѣятельнѣи въ мірѣ горючаго. Чѣмъ же касается доѣдѣніи, то хотя они и привыклись къ какому нибудь городу или мѣстечку, но, по старой привычкѣ, еще продолжали вести переходную, кочевую жизнь, доѣдѣвъ поры, пока наконецъ, въ 1817 году, нѣкоторыхъ изъ нихъ, какъ потерявшихъ свои мѣщанскіе документы, обратили въ казенныи крестьянъ. Теперь не вѣли кочующихъ цыганъ; изѣдка толькѣ кой-гдѣ, таикомъ промитится какой нибудь небольшой таборъ, — но этотъ таборъ состоить изъ одиѣхъ женщины, которая никакъ не могутъ разстаться съ любимицами своими занятіями — ворожбою и гаданіемъ въ соединеніи деревень.

Несмотря на то, что цыгане привыклись къ городамъ и мѣстечкамъ, они не любятъ жить тамъ, а селятся болѣе въ окрестностяхъ городовъ, близъ деревень; особенно жутъ они живутъ на поляхъ, подъ открытымъ небомъ. Главныи оселіца ихъ въ настоящее время въ Гродненской и Минской губерніяхъ; больше всего ихъ мож-

⁽⁴⁾ С. с. Апр. 1826. Ч. XIX. Ср. 290.

⁽⁵⁾ O Cyganach wiadomość historyczna, Ign. Dantowicza. Wilno. 1824.

ко встрѣтить въ окрестностяхъ Гродно, Слонима, Мира, Несвижа, Минска, Борисова и почти всего Слуцкаго уѣзда.

Ведя прежде кочевую жизнь, цыгане очевидно похожи были на арабовъ: они жили въ лѣсахъ, въ шатрахъ, землянкахъ и даже ламахъ. У нихъ не было ни столовъ, ни стульевъ, ни кроватей, ни столовой посуды. Вся рухлядь ихъ состояла изъ котомокъ, мѣшковъ, чугунныхъ горшковъ, деревянныхъ ложекъ и жестяныхъ сковородъ. Питались они чѣмъ Богъ послалъ, — бывали дни, когда имѣли всего вдовину, особенно свиного сала (любимаго имъ лакомства), но бывали и такие недѣли, въ теченіе которыхъ у нихъ не было ничего, кроме куска хлѣба, и всю отраду они находили въ куринѣ табаку, которыми всѣми возможными средствами запасались: была ленница, покупалася табакъ, а при беднѣнѣ — и безплатно добывалася. Одежда цыганъ была нищенская: пестромъ называли ихъ лохмотниками. Дѣйствительно, непрѣтно лиже слушать, какъ рассказываютъ объ ихъ грязномъ баюхонѣ, изорванномъ чутъ линеекъ и въ безчисленныхъ мѣстахъ связанныхъ, перевязанныхъ веревочками, лѣзками и конскимъ волосомъ. Выпронесенному мужчины какомъ-нибудь полонцамъ-шеракамъ одежду и даже рубаху цыганъ носили до тѣхъ поръ, пока она не сваливалася съ его плечъ. Но въ случаѣ, если бы цыгану удалось избавиться отъ этой нѣжности, онъ тотчасъ старался щеголять обновкою и надѣвать ее имѣеть съ чернѣшими лохмотами остального костюма. Такой же грязный костюмъ бытъ у цыганокъ. Сверху рубахи черезъ плечо перекидались куски толстаго холста; на шеѣ висѣло нѣсколько снурковъ, покрытыхъ стеклянными стеклянками; ноги босыя; на головѣ, сквозь подобие дырчатаго платка, видѣлись расстrelенные и никогда нечесанные густые клоши волосъ. Чѣмъ же касается до цыганѣтъ, то они, почти магіе, босикомъ ходили и лѣтомъ и зимой.

Занятія цыганъ составляли кузнечество, слесарное ремесло. Но, по природѣ лѣнѣ къ большинству трудамъ, они ограничивались только самыми легкими выѣѣками какихъ нибудь подковъ, колецъ, пружинъ, гвоздей, цѣпей, сковородъ и ножей. Мастерская ихъ состояла изъ камня, замыкавшаго място желѣзной наковальнѣ, клемщей, завертокъ и раздувальаго мѣха. Съ этимъ маленькою, походящею мастерскою цыганъ располагалася подъ открытымъ небомъ и, усыпавши еї поджатыми ногами возѣ своей любимицы, раздуваю-

щей огонь, занималася работою, пока хватало терпѣнья. Выѣѣнныи вещи оѣь разносили на продажу съ цѣлью своимъ семействомъ по окрестнымъ деревнямъ. Добывъ деньги, цыганъ возвращалася въ шатеръ и ссыпалъ друзей. Тутъ начинался разгуль дикихъ людей. Вина пило столько, сколько могло быть куплено. Нанимались, привыклись за пансіи: цимбалы, варганъ, гитары и бубны составляли ихъ музыку. Женщины плясали съ разными бойкими тѣлодвиженіями, кривлялись и прѣѣѣвали; хоръ пѣсельниковъ оглашалъ воздухъ пестрѣющими крикомъ и рѣзкими пристынивашими. Между тѣмъ кто нибудь изъ шатра давалъ знать обѣ этомъ разгульнѣ помѣщикамъ или горожанамъ (если городъ былъ тутъ же), и втѣ сбирались зрители: сначала сынали мелкіи монеты, мѣдные; потомъ являлись охотники-любители всего дикаго, бѣраго, неистового, и кто ногамъ хорошеныхъ цыганокъ бросалось серебро и даже золото. Сколько пропасти, исторій, самыхъ фантастическихъ походжений совершилось въ этихъ шатрахъ, въ этихъ притонахъ бѣненыхъ огней! вѣдь недаромъ явилось у насъ на Руси множество романовъ и повѣстей, основанныхъ на бытѣ и прежней жизни кочевыхъ русскихъ цыганъ! Музыка и пансіи у цыганокъ служили приманкой для выпуска ихъ въ барскіе дома, гдѣ они, высмотрѣвъ всѣ декорации заловъ дворцовъ, внослидѣствіи напоминали владѣльцамъ ихъ о своемъ пребываніи любезнѣйшимъ цыганскимъ искусствомъ — ворожствомъ. Съ тѣмъ же привычками являлись цыганки и на ярмаркахъ, гдѣ, замѣвъ добродушныхъ былорусовъ и простоватыхъ польскихъ краснобайствомъ и ворожбой, очищали и опораживали путь воры и мыши со всѣмъ добромъ.

При такой разгульной, безупречной жизни, очевидно цыгане не подчинялись никакимъ формамъ закона: у нихъ не было ни браковъ, ни крестинъ, ни другихъ обрядовъ религіи. «Какой ты вѣры?» спрашивали цыганы, и они отвѣчали: «Какой хочешь, батю!»

Пынъ, вѣль въ обицій составъ народонаселенія Имперіи, цыгане подчинены всѣмъ условіямъ государственныхъ законовъ и правилъ церкви; теперь они христіане. Жизнь цыганской измѣнилась: они живутъ семействами и занимаются какими-нибудь ремеслами или торговлею на постоянныхъ мѣстахъ. Главныи изъ промысловъ составляютъ тенеръ: кузнечество, слесарство, особенно конолеченіе; почти во всѣхъ имѣніяхъ Бѣлорусского и Полескаго края лучинами коновалими считаются цыгане. Кроме того, по старой привычкѣ, они занимаются коннозаводствомъ и мѣною лошадей, или, какъ говорить простонародье, цыганство, главнымъ условіемъ котораго наудува-

тельство, обманъ. Кривую, старую, беззубую лошадь катыку-цыганъ умѣть передѣлать въ статного, огненнаго и рѣзаго бѣгуга. Вкодачивание въ лошадину спину булавокъ, зажженнага губка подъ хвостомъ и подниманье кожи животнаго, чрезъ сдѣланное въней отверстіе, суть обыкновенныя средства, употребляемыя цыганами для обмана покупщиковъ. Многоголовый цыганъ, кромѣ способности скрывать недостатки своей лошади, имѣть еще удивительную ловкость сваливать съ ногъ самого сильнаго коня и выказывать неслыханные прелесты предлагаемаго ему на мызу. Страстъ мѣльонадей въ высшей степени развита въ цыганахъ. Недавно цыгане занимались мѣдѣволовствомъ; но теперь оно запрещено имъ, потому что мѣдѣволовство пробуждало въ нихъ опять кочевую жизнь и было причиной грабежей и разбоевъ въ деревняхъ. Цыгане занимаются также токарствомъ; ихъ липовые и дубовые миски, тарелки, ложки, сите и рѣшоты известныя своею красивою отдѣлкою. Встрѣчаются цыгане-саножники, но ихъ немноги.

Сълавшись осѣльскимъ, западно-русскіе цыгане перемѣнили свой прежний национальный костюмъ на одежду мѣстныхъ мѣщанъ или крестьянъ; она только нагайка при бѣдрѣ и вѣчное нервишество напоминаютъ нѣсколько о прежней *легкотности* хитанскаго племени. Целья этого сказать о костюмѣ цыганокъ: онѣ все еще держатся прежнихъ своихъ полотняныхъ тогъ,—можетъ быть, потому, что въ такомъ костюмѣ выгоднѣе добывать деньги, къ которымъ онѣ такъ жаждутъ. Наѣфтико, что за деньги цыганка рѣшилась на все, даже выжадить свою грудью щенка (51).

Что же сказать о тѣлесныхъ свойствахъ цыганскаго племени? Цыгане отъ природы необыкновенно крѣпкаго сложенія, ловки и быстры. Здоровые ихъ вошли въ поголовицу. Они не боятся ни сырости, ни жары, ни холода; этой составляется наслажденіе цыганъ, и они считаютъ удовольствіемъ жариться у огня. Они не подвержены никакимъ припадкамъ и не болятъ даже заразы; самая осна, разрушительно действующая на другихъ, ничуть не опасна для цыганъ. Одна старость разстроиваетъ крѣпкое имъ сложеніе. Между цыганами вѣтъ ни городныхъ, ни уральскихъ. Темно-желтый цветъ лица происходитъ оттого, что матери, завернувъ своихъ младенцевъ въ *жирные* лохмоты, таскаютъ ихъ съ собою на солнце и держатъ *возлѣ* огня. Глаза черные, больны, огненные и удивительно характеристические. Зубы чистые, белые, — говорятъ, будто бы оттого, что цыгане вѣчно курятъ простой, безъ всякихъ прибавочныхъ специй, тютюнъ, а цыганки держатъ за зубами иогательный табакъ.

(51) *Nieders., deutsches Museum*, 1731, jan., s. 22.

Несмотря на то, что наши цыгане слились, такъ сказать, въ однѣ массу съ русскимъ народомъ, между собою они не говорятъ по русски, а все еще употребляютъ свой родной языкъ, хотя значительно измѣнившися во время кочеваний ихъ по польскимъ, венгерскимъ и польскимъ землямъ въ XVIII и XIX вѣкахъ, и потому синкомъ различающійся отъ древ资料 цыганскаго. Что же кажется до древ资料 цыганскаго языка, то счастливый случай.... «лучай», говорю потому, что цыгане всегда скрывали свой языкъ отъ другихъ народовъ и не имѣли своихъ письменныхъ буквъ, — счастливый случай.... подкрѣпленныи знаніемъ восточныхъ языковъ, убѣдилъ достаточно въ сходствѣ цыганскаго языка съ индійскимъ (52).

Многие изъ поселившихся въ Мірѣ цыганѣ разошлись по разнымъ городамъ и селамъ Гродненской и Минской губерній, но большая часть основалась тамъ паконца и заняла бумажныя, суконныя, ткацкія и особенно мѣховыя фабрики, которыя славились въ началѣ XVIII вѣка по всему Бѣлорусскому и Польскому краю; въ настоящее время этихъ фабрикъ вѣтъ, и только народное преданіе сохранило о нихъ воспоминаніе; есть даже пословица о мірскихъ фабрикантахъ: *Майстаръ эз Мира, што цвѣтъ, то дѣла!* (Ну ужъ мірскій мастеръ! за что ни возьмется, неремѣль испортитъ, сдѣлаетъ дѣлу.) Эта пословица напоминаетъ уже о паденіи фабрикъ въ Мірѣ. Изъ всѣхъ фабричныхъ заведеній сдѣла сохранились не большиe ткацкіе станки, т. е. въ Мірѣ до сихъ поръ некоторые цыгане занимаются ткачествомъ. Холсты мірскихъ ткачей славятся своею прочностью и чистотою отѣлки. Говорятъ, что въ нѣкоихъ домахъ Міра сохраняются, какъ рѣдкости, остатки матерій древніхъ мірскихъ фабрикъ, и что нѣсколько престольныхъ облаченій изъ нихъ есть въ мірской церкви, нѣкогда православной, построенной въ началѣ XVII вѣка, потомъ униатской-базилианской и наконецъ въ настоящее время опять православной, во имя Святой Троицы.

(52) См. «Сынъ Архивъ» 1826 г., ч. ХХ, стр. 180. Тамъ приложенъ сборникъ цыганскихъ словъ, сходныхъ съ индійскими.